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ADNOTARE 

 

Natalia Gudima, ”Eficientizarea managementului cercetării universitare în cadrul instituției 

de învățământ superior (UTM)”, teza de master, specialitatea Administrarea Afacerii (90 

credite ECTS), Chișinău 2021 

 

Structura: Teza de master este constituită din introducere, 3 capitole, concluzii, bibliografie cu 

49 titluri, 5 anexe, 75 pagini text de bază, 21 figuri, 9 tabele. 

Cuvinte cheie: sistem de cercetare, dezvoltare și inovare; managementul cercetării, sistemului de 

cercetare universitară, potențial uman în cercetare, finanțarea cercetării, proiecte de cercetare-

dezvoltare, rezultate ale activității de cercetare, sistemul informațiilor de cercetare. 

Domeniul de studiu: activitatea de cercetare, dezvoltare, inovare în cadrul instituțiilor de 

învățământ superior, rolul universităților în activitatea de CDI, managementul cercetării 

universitare. 

Obiectivele tezei: analiza activității de cercetare în instituțiile de învățământ superior; analiza 

potențialului uman antrenat în activitatea de cercetare; contribuția universităților în furnizare de 

cadre înalt calificate pentru domeniul de cercetare; rolul clasamentelor în creșterea vizibilității 

universităților; oportunități de finanțare a cercetării universitare; analiza rezultatelor activității de 

cercetare: publicații, invenții, inovații; citările ca instrument de evaluare a cercetării; strategii de 

dezvoltare a cercetării universitare; managementul informațiilor de cercetare. 

Semnificația teoretică constă în caracterizarea și analiza componentelor de bază a domeniului 

cercetare, dezvoltare și inovare; analiza indicatorului ce reflectă ”investiția în cunoaștere”; 

determinarea poziției și rolului universităților în sistemul de cercetare-dezvoltare-inovare; analiza 

clasamentelor ca instrument de creștere a vizibilității universităților; aportul universităților în 

generarea de cadre înalt calificate pentru cercetare prin doctorat și postdoctorat și rezultate 

științifice performante; misiunea dublă a universitarilor: predare – cercetare; rolul invențiilor și 

inovațiilor în dezvoltarea tehnologică; scopul și rolul managementului cercetării universitare. 

Valoarea aplicativă se reflectă în măsurile propuse pentru eficientizarea activității de cercetare, 

dezvoltare și inovare în cadrul instituțiilor de învățământ superior prin fortificarea strategiilor în 

domeniul cercetării și conceptul de dezvoltare a sistemelor de management a informațiilor de 

cercetare ce ar permite colectarea, stocarea, procesarea, administrarea, diseminarea, accesarea și 

utilizarea conținuturilor științifice digitale. 

 

 

 

 



 

ANNOTATION 

 

Natalia Gudima, ”Streamlining the management of university research within the higher 

education institutiton (TUM)”, Master Thesis, Business Management course (90 credits 

ECTS), Chisinau 2021 

 

Content: This master thesis consists of introduction, three chapters, conclusion, bibliography 49 

titles, 5 annex, 75 pages of main text, 21 graphs, 9 tables. 

Key words: research, development and innovation systems; research management, university 

research system, human potential in research, research funding, research and development 

projects, results of research activity, information system of research. 

Study field: research, development and innovation in higher educational organizations; the role of 

universities in research, development and innovation; management of university research. 

Thesis objectives: analysis of research activity in higher educational organizations; analysis of 

human potential trained in research activity; contribution of universities in providing highly 

qualified staff in research field; the role of rankings in growing university visibility; funding 

opportunities for university research; analysis of research results; publications, inventions, 

innovations; citations as research assessment tool; development strategies for university research; 

research information management. 

Theoretical importance of this thesis lies in the characterization and analysis of main components 

of the research, development and innovation field; analysis of the knowledge investment sign; 

defining universities’ position and role in the research-development-innovation system; analysis 

of rankings as tool for growing university visibility; university contribution in generating highly 

qualified staff for doctorate and post-doctorate research and for generating efficient scientific 

results; universities’ double mission – teaching and researching; the role of inventions and 

innovations in technological development; the aim and role of university research management. 

Applicable value is reflected by the proposed measures to streamline the research, development 

and innovation activity within higher educational organizations by strengthening research 

strategies and by developing research information management systems that would allow 

collecting, storing, processing, administration, disposal, access and use of digital scientific 

research. 
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INTRODUCERE 

 

Cercetarea este un proces creator, realizat coerent, destinat creării și utilizării de noi 

cunoștințe în scopul valorificării acestora, pentru realizarea de noi produse, procedee, servicii, sau 

îmbunătățirea esențială a celor existente. 

Activitatea de cercetare, dezvoltare, inovare reprezintă un factor important care contribuie 

la dezvoltarea economico-socială și un ”motor” al progresului economico-social; știința și 

tehnologia constituie componentele de bază ale vieții moderne și sprijină direct statele în realizarea 

obiectivelor economice și sociale pentru o dezvoltare durabilă. 

Ca indicator ce reflectă ”investiția în cunoaștere” se consideră raportul dintre volumul 

alocațiilor destinate domeniului cercetării și Produsul Intern Brut, care reprezintă modul în care o 

națiune acordă prioritate inovațiilor și schimbărilor tehnologice.  

Activitatea de cercetare – dezvoltare – inovare este un sistem complex de acțiuni coordonat 

prin politici și strategii de către instituții și agenții de stat, reglementată de o serie de acte legislative 

și finanțată din alocații de la bugetul de stat, proiecte/granturi internaționale, contracte cu agenți 

economici. Din aceste considerente, domeniul CDI a devenit o prerogativă a Statului, ce 

elaborează politici și strategii de dezvoltare a acestui domeniu. 

Activitatea de cercetare – dezvoltare – inovare fiind un sistem complex implică diferiți 

actori: instituții administrative, organizații sau organisme finanțatoare, institute și centre de 

cercetare, instituții de învățământ superior, întreprinderi, laboratoare ș.a 

Din totalitatea instituțiilor ce desfășoară activități de CDI, universitățile sunt nu numai 

furnizorul principal de cadre calificate, dar și unul din actorii importanți ai domeniul de cercetare 

– dezvoltare – inovare. 

Din momentul înființării și până în prezent misiunea universității constă în crearea de noi 

cunoștințe prin cercetare, transmiterea cunoștințelor prin educație și utilizarea cunoștințelor în 

inovarea tehnologică. 

Cercetarea universitară are ca prim obiectiv asigurarea unui învățământ superior de înaltă 

calitate în contextul noilor provocări ale mileniului. Importanța cercetării universitare constă în 

faptul că generează o ameliorare constantă a capitalului uman. 

Pentru a face față provocărilor mileniului, universitățile sunt impuse să tindă spre o 

excelență în ambele dimensiuni, atât de educare, cât și de cercetare, pentru a deveni tot mai creative 

și inventive. 

Managementul cercetării științifice constituie o totalitate de componente cu caracter 

organizațional, informațional, motivațional și decizional, prin intermediul cărora se desfășoară 

activitatea de cercetare-dezvoltare-inovare și implică valorificarea capacităților organizațiilor 
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axate pe cercetare, având drept scop optimizarea activității de cercetare și amplificarea impactului 

rezultatelor științifice, prin: planificarea activităților de cercetare – dezvoltare – inovare; strategii 

și politici de dezvoltare; parteneriate și colaborări; monitorizarea și gestionarea alocațiilor 

destinate activității de cercetare-dezvoltare; valorificarea rezultatelor cercetării. 

Activitatea de cercetare este un indicator cheie al performanței instituționale și include trei 

componente indispensabile: Potențialul uman; Fonduri pentru cercetare; Rezultate științifice. 

Pentru a obține o productivitate ridicată și excelență, aceste trei componente necesită o coordonare 

inteligentă, ce se pune în responsabilitatea managementului cercetării. 

Este incontestabil faptul, că potențialul uman reprezintă forța motrice a cercetării, în care 

rolul cheie îi revine Cercetătorului. Cercetătorii cu un înalt grad de pregătire, competenți și 

motivați, dotați cu laboratoare performante, sunt esențiali pentru o organizație de cercetare și 

dezvoltare excelentă și productivă. Una dintre cele mai stringente probleme cu care se confruntă 

sistemul de CDI este îmbătrânirea personalului științific înalt calificat, universităților revenindu-

le rolul creării masei critice de cercetători științifici tineri. 

Cadrele didactice și ştiinţifico-didactice universitare au o misiune dublă: asigurarea 

procesului educațional și activitatea științifică. Activitatea de CDI, fiind un sistem flexibil și 

dinamic permite crearea de oportunități, astfel încât fiecare cadru didactic, de-a lungul carierei sale 

universitare, în funcție de capitalul de cunoștințe acumulat, să-și poată aduce propria contribuție 

la dezvoltarea sistemului de cercetare din cadrul universității, fiind totodată motivat atât spiritual, 

cât și material. 

Validarea și valorificarea rezultatelor originale obținute în activitatea de cercetare-

dezvoltare se realizează prin diseminarea acestora în comunitatea științifică. Elaborarea și 

trimiterea unor lucrări științifice spre publicare este cea mai importantă activitate întreprinsă în 

acest sens. Universitățile sunt unul din cei mai mari furnizori ai producției științifice sub formă de 

publicații. Rezultatele obținute în urma activității științifice permit universităților să acceadă în 

clasamentele internaționale ce au un impact important asupra atractivității universităților, devenind 

un instrument eficient în competiția pentru atragerea studenților, fondurilor și partenerilor de 

cooperare. 

Scopul tezei: determinarea rolului universităților în activitatea de cercetare, dezvoltarea și 

inovare, identificarea metodelor de eficientizare a managementului cercetării universitare. 

În concordanță cu scopul lucrării au fost propuse ca obiective: 

− analiza activității de cercetare în instituțiile de învățământ superior;  

− analiza potențialului uman antrenat în activitatea de cercetare;  

− contribuția universităților în furnizare de cadre înalt calificate pentru domeniul de 

cercetare;  
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− rolul clasamentelor în creșterea vizibilității universităților;  

− oportunități de finanțare a cercetării universitare;  

− analiza rezultatelor activității de cercetare: publicații, invenții, inovații;  

− citările ca instrument de evaluare a cercetării;  

− strategii de dezvoltare a cercetării universitare;  

− managementul informațiilor de cercetare. 

În concordanță cu scopul și obiectivele stabilite, lucrarea a fost structurată în 3 capitole: 

Capitolul 1 ”Managementul cercetării universitare, parte componentă a sistemului de 

cercetare, dezvoltare, inovare”, include o descriere teoretică ce vizează componentele activității 

de cercetare, dezvoltare, inovare. Definirea managementului cercetării universitare. Principii de 

finanțare a activității de CDI în diferite țări. Rolul universităților în activitatea de CDI. 

Capitolul 2 ”Analiza managementul cercetării universitare prin prisma Direcției 

Investigații Științifice a Universității Tehnice a Moldovei”, include o analiză amplă a activității de 

CDI în cadrul UTM în concordanță cu cele trei componente a cercetării: potențial uman încadrat 

în activitatea de cercetare, volumul finanțării naționale/internaționale și rezultatele științifice 

obținute. 

Capitolul 3 ”Eficientizarea managementului cercetării universitare în cadrul Universității 

Tehnice a Moldovei”, include Analiza SWOT a activității de cercetare, dezvoltare și inovare în 

cadrul UTM, propuneri de îmbunătățirea a activității de CDI și argumentarea necesității creării 

unui Sistem informațional de management al proiectelor de cercetare realizate în cadrul 

universității ca parte componentă a Sistemului Informațional de Cercetare (CRIS) al UTM. 

Lucrarea se finalizează cu Concluzii generale și recomandări ce ar permite îmbunătățirea 

managementului activității de cercetare, dezvoltare și inovare în cadrul UTM. 
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